



名人养生

叶天士这位清代名医，是温病学的奠基人之一，不仅妙手回春，有大量的医案医方流传千古，更为后世留下了许多颐养摄生之法。静养，就是叶天士十分推崇的妙法之一。静者，安静、静止、恬淡、平和之意，静养指安静、静心的修身之道、养生之法。叶天士的静养之道对现代人养生仍有启示作用。

静以养神

在快节奏时代中，情绪浮躁、思虑不定等精神因素，扰乱了人体健康，导致眩晕、中风、抑郁、焦虑等病证频频发生。

面对精神因素诱发的多种疾病，单靠药石之功则势单力薄。名医叶天士很早就提出了静养的疗疾之法。叶天士在他的著作中指出“自能知惜静养则神藏”《叶天士晚年方案真本》，强调静

叶天士的静养之道

以制动的自我调养之法，静以养神，通过消除和减少精神压力，从而达到预防疾病发生的目的。

平日注意静养可以预防疾病的发生和发展，而病后静养则能加快机体的痊愈。叶天士倡导“静以待之”，患病后应休养身心，慢慢等待康复。“静”强调心静气宁，克服焦躁、压抑的情绪，心无旁骛，神思专注，这样康复起来也会事半功倍。

节劳戒怒

静与动相对，静养之要在乎形神俱静，身之过动，则劳其形，神之过动，则劳其神，故宜节劳戒怒，形神皆静。节劳，指过度体力劳动的形劳、劳神过度的心劳及恣情纵欲的房劳均需要有所节制。

叶天士说：“病君相上亢莫制，都因操持劳思所伤。若不山林静养，日药不

能却病。”（《临证指南医案·虚劳》）指出过度操劳思虑，是导致疾病的关键因素，单纯依赖药物往往不能取得显著疗效，唯有摒弃繁琐之事、抛开心中愁忧和戒掉过激情绪，节劳安神，才能彻底治疗疾病。叶天士虽然谈到“山林静养”的生活方式，但更强调独善其身，修身养性。

焦虑、抑郁等不良情绪和缺乏节制的生活方式已经成为导致现代人亚健康和疾病状态的两大因素，而从叶天士等古人的养生智慧中汲取经验，节劳戒怒，也许是不错的选择。

虚损静养

虚劳又称虚损，是中医学特有病名，指多种慢性虚弱性证候的总称，过度透支导致的亚健康状态及多种现代慢性疾病均可归属于虚劳的范畴。此类虚损劳伤应当

据病情加以静养。

叶天士指出：“渐延劳怯之途，勿忽视之，须静养为妙。”（《未刻本叶氏医案》）意思就是说，日常生活中的劳累，虽小也不能忽视，要及早地静养治疗。冰冻三尺非一日之寒，如果在身体和心理略有疲劳之感的时候，就秉承静养身心的观念，从生活方式、精神世界去与自己和解，也许就会减少许多疾病的产生。

叶天士说：“久虚不复，不徒恃药，当以静养身心为要。”（《眉寿堂方案选存》）就是说，针对长期虚损日久不愈的情况，不可单纯依仗药物的作用，要将静养身心作为主要治法。静养身心才能更快痊愈。

在喧嚣中寻找宁静，在静养中获得健康。不妨学习叶天士静养之道，从传承千年的中医药智慧中领会摄生颐养的秘诀。（姚鹏宇）

吕尚因德高望重而又高寿被尊为“姜太公”，他活到了在当时乃至现代都少有的高寿。后人总结他养生的秘诀是“动静结合，天人合一”，而这一秘诀集中体现在他独特的垂钓中。

姜太公将钓鱼作为养生之术，他几十年如一日，只要一有空便持竿傍溪，静观天水一色。钓鱼实为形式，他那无饵直钩能钓鱼的理论，正说明了他“钓鱼是假，赏鱼是真”的淡泊利禄养生观。正是在众人千方百计要多钓鱼、钓大鱼之际，他却静观鱼群绕钩而乐。

长时间沐浴在大自然的怀抱，天人合一，有利于机体的新陈代谢，特别是有利于改善大脑和中枢神经系统的生态功能。垂钓虽无饵，但抛钩观浮，一览群鱼绕直钩而过，再抬竿提线另抛，这一起一落、一提一抛，正好使四肢、手腕、脊柱得到了全面的活动伸展，起到了舒筋活血的作用。而静观鱼儿绕钩时则全神贯注、屏气凝神，两者一动一静，动静相兼，是运动平衡的统一。姜太公在垂钓中还磨炼了自己的毅力和耐性，使他养成了谋大业不求功名利禄的胸怀，从而以豁达、宽容、仁和获得了健康长寿。（陈广乐）



长寿秘诀

太公『垂钓』助养生

老年人要注意精神活动正常化

良好的心态可以使机体免疫机能处于最佳状态，几乎可以拮抗所有不利的内外因素。紧张的情绪可使体内交感神经和肾上腺髓质活动加强，引起心脏功能失常，血管内膜也会积存胆固醇，导致血压升高，可促发心血管疾病。突然的心理应激可造成心动过速、血压升高、血管收缩、心律失常直至室颤、猝死。

即使是慢性心理压力，工作负担过重、人际关系不和谐等因素也可造成机体血液黏滞度增加、血糖及纤维蛋白原增加而加重心血管系统的负荷。因此，在日常生活、学习、轻心理压力和负担。（张连）



工作中，要经常保持情绪稳定、心情舒畅，妥善解决各种不愉快之事。

当心情烦躁易怒之时，不妨长叹一声，这会使体内膈肌上升，肺部的残余气体减少，使肺部吸入新鲜空气量增加，从而使体内氧气供应得到改善，使人感到轻松、舒展，不良的情绪逐步得以缓解。

自己内心深处有不满、不快、痛苦和烦恼时，不要闷在心里，要向知心朋友倾诉，也可找几个人“侃大山”。医学研究表明“侃大山”可使人的大脑皮层兴奋，并有助活血散瘀、调适情志、和畅气血、养心健脾、增进食欲等功效。“一吐为快”有利于稳定情绪、减轻心理压力和负担。（张连）

生活感悟

作者于昌伟



当一个人认为一克拉钻石价值比一粒米贵时，这个人的生活悲剧或将开始了。



不知道自己要什么，看看别人，他有我没有，然后就焦虑了。



音乐这东西，开心时入耳，伤心时入心。



鹅卵石为什么被人捏在手里玩，就因为它没有棱角。

儒家学派的养生论

儒家学派的鼻祖孔子，为养生学说奠定了理论基础。如孔子的“君子有三戒，少之时，血气未定，戒之在色；及其壮也，血气方刚，戒之在斗；及其老也，血气既衰，戒之在得。”这里的“三戒”，即是根据人的年龄不同，生理特点不一样，而提出的具体养生方法。除三戒外，孔子还提出了“仁者寿”的养生理论，如他在《中庸》中提出“修身以道，修道以仁”“大德必得其寿”，意思是只有具备高尚道德修养的人，才可获得高寿。另外，孔子对于饮食卫生还提出了某些忌讳问题，他说：“食不厌精，脍不厌细，食饐而鶡，鱼馁而肉败不食。色恶不食，臭恶不食，失饪不食，不时不食”，明确指出了食品要精细，烹调要得当，进餐要定时，以及变色、变味、腐败变质的食品都不宜食。这些饮食卫生要求，是减少疾病，增进健康的重要一环。

作为儒家学派重要代表人物之

一，孟子与孔子齐名，并称“孔孟”。孟子亦提出了许多正确的养生思想，提出要“养浩然之气，立丈夫之志”，大丈夫者“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”，大丈夫“穷则独善其身，达则兼善天下”。

作为儒家的代表人物，孟子的好多观点和孔子一脉相承。在修身养性方面，孟子在孔子“文质彬彬、然后君子”的基础上，进一步发展和丰富了“君子说”的内涵。君子应该仁爱至上，实现“故君子有不战，战必胜矣”的目的；君子品行清高，“焉有君子而可以货取乎”；君子勇于担当，“君子不怨天、不尤人”；君子表里如一、真诚守信、善于观察、勤奋好学、专注于道、矢志不渝。除此之外，孟子强调精神调摄，指出：“养心莫善于寡欲”。人不可能没有欲望，但只能在一定条件下实现欲望，不可有过分的要求。孟子提出：“我四十不动心”，意思是在我四十岁后，要自己能掌握自己的情绪，不因情志所动，不为名利所惑，情不动则心安。（王新华）



第十一节 肩背部肌筋膜炎

【疾病概述】

肩背部肌筋膜炎是指肩背部肌肉、肌筋膜等结缔组织因炎症而发生疼痛，并伴肌痉挛、压痛、触及硬结或束条、活动功能障碍，自主神经系统功能紊乱的一种病症。

【病因病机】

肩背部的肌肉、韧带以及关节囊的急性或慢性的损伤、劳损等是本病的基本病因。当机体受到风寒侵袭、疲劳、外伤和睡眠位置不当等外界不良因素刺激时，可以诱发肌肉筋膜炎的急性发作，或者由于病人受到反复的劳损、风寒等不良刺激，可有持续或者间断的慢性肌肉疼痛、酸软无力等症状。壮医认为，本病是由于肌筋膜

损，加之风寒湿毒的侵袭，筋结形成，横络盛加，导致龙路、火路不通而引起。

【临床诊断】

(1)本病多见于青壮年、体力劳动者。

(2)肩背部酸痛，肌肉板硬，有沉重感，位置较广泛，疼痛常与天气变化有关，阴雨天及劳累后可使症状加重。

(3)局部压痛或压痛较广泛，可扪及条索状结节，背肌紧张，弯腰受限，并有引发放射区，重压肌筋膜区皮下结节，还可在此周围或距离稍远区域引发疼痛或肌紧张。

(4)实验室检查：血沉、抗“O”检查结果一般正常，有时检查数值略偏高；X射线片一般显示正常。

【鉴别诊断】

该病要与神经系统、脊柱的疾病、脊柱旁的疾病相鉴别。肌筋膜疼痛综合征的疼痛并非沿着神经分

布，并且不具有感觉障碍，还可因局部活动而增加疼痛。

【壮医摸结】

采用壮医手触摸结法，可在肩背部受累区查到痛性结节或索条状筋结，叩击疼痛区域时皮肤发生苍白或充血，并伴有毛孔粗糙及柚子皮样改变等现象。

常见筋结点有肩峰筋结、肩胛上神经筋结、三角肌筋结、冈上肌筋结、冈下肌筋结、背阔肌筋结等。

【壮医解结】

1.经筋手法
患者取俯卧位，急性期手法以按、揉、

推肩胛背部的深层筋结点为主，手法宜轻柔，以局部潮红充血为宜；慢性期手法以点、按、弹拨、理筋、分筋手法为主。

2.经筋针法

主要采用壮医火针法。在经筋手法的基础上，采用火针解结。具体针法：对查找的筋结点处进行常规

消毒，将毫针针尖在酒精灯上烧红，迅速刺入治疗部位，得气后迅速出针；针刺的深度主要根据针刺部位肌肉的厚薄及神经、血管的分布而定。避免穿透血管、神经或胸腔。

3.拔火罐

针后在针刺处拔火罐10分钟，隔天治疗1次，10次为一个疗程。

【其他疗法】

(1)以壮药内服外敷。
(2)配合穴位注射、小针刀疗法、壮医药线点灸等治疗。

壯家金方

实用壮医筋膜病学
SAEDYUNSHI QINGYIH GINHBINGYOZ
李永才 编著
广西科学技术出版社